

# 砸9.04萬億日元 日本防衛預算創歷史新高

## 將用於採購高超音速導彈、增設「宇宙作戰集團」等

日本政府 26 日批准 2026 財年（2026 年 4 月至 2027 年 3 月）預算案，其中防衛預算約 9.04 萬億日元，再創歷史新高。中國外交部發言人林劍 26 日在例行記者會上表示，日方計劃再次大幅增加防衛預算，更加暴露出日本右翼勢力推動日本「再軍事化」、企圖讓軍國主義死灰復燃的險惡用心。

### 日本防衛預算連續創新高

新華社援引日本時事社報道，預算重點包括構建以大量無人機為核心的沿岸防衛體系「盾牌」，採購高超音速導彈和改進型 12 式反艦導彈等。在組織架構調整上，日本航空自衛隊將更名為日本航空宇宙自衛隊；新設規模在 880 人左右的「宇宙作戰集團」；駐紮在沖繩縣那霸市的日本陸上自衛隊第 15 旅團將升級為師團。

日本政府將在 2026 年 1 月召開的國會例會上提交預算案，由國會審議。

日本政府在 2022 年底正式通過新「安保三文件」。文件指出，將在 2023 至 2027 財年將日本防衛費總額增至約 43 萬億日元。

據悉，自 2023 財年以來，日本防衛預算連續突破 6 萬億日元、7 萬億日元、8 萬億日元、9 萬億日元。防衛預算連續創下新高，引發日本各界擔憂。

### 中方：暴露日右翼推動「再軍事化」險惡用心

中新社報道，針對日本政府批准的防衛預算規模再創新高，林劍表示，近期，國際社會對日本軍事安全動向批評聲音不斷，日方不但沒有反省收斂，反而計劃再次大幅增加防衛預算，更加暴露出日本右翼勢力推動日本「再軍事化」、企圖讓軍國主義死灰復燃的險惡用心。

林劍說，由於日本軍國主義罄竹難書的侵略罪行，日本的軍事安全動向一直備受亞洲鄰國和國際社會關注。日本新政府執政以來，明顯加快了強軍擴武的步伐，從高市首相發表涉台錯誤言論、對中國發出武力威脅，到日本首相官邸高官發表擁核言論，再到推進修改「安保三文件」，放風修改「無核三原則」，日本正在悖離一貫標榜的走和平發展道路，在危險的方向上越走越遠。

林劍表示，近年來，日方自我鬆綁集體自衛權，發展所謂「對敵基地攻擊能力」，強化「延伸威懾」合作，將沿海島嶼打造為「前沿陣地」，明顯超出「專守防衛」範疇。所謂「防禦」「反擊」成為日本右翼勢力煽動民意、欺騙輿論、突破戰後國際秩序和日本憲法規定的借口，這些動向已經引起國際社會的高度警惕。

「日本人民也是軍國主義的受害者。」林劍表示，中方注意到，有日本有識之士指出，增加防衛費並不能帶來和平穩定。近期日本國內多地市民集會，強烈抗議日本政府的軍備擴張路線。還有學者指出，增加防衛開支對日本經濟是極其沉重的負擔，最終將由日本普通民眾承擔。

林劍表示，中方將同所有愛好和平的國家一道，堅決遏制任何復活軍國主義和形塑「新型軍國主義」的危險行徑，共同維護二戰勝利成果。

### 廣島、長崎市長：「無核三原則」不容動搖

中新網援引日本共同社報道，針對日本

首長官邸官員聲稱「日本應擁有核武器」的言論，廣島市市長松井一實 26 日在記者會上表態稱，日本政府應明確堅持「無核三原則」。

松井一實表示：「政府不應該被個人見解所左右，而應該明確堅持『無核三原則』。我們將繼續關注相關動向。」

他強調，「無核三原則」是日本的國策，是不容動搖的事實。

另據日本《每日新聞》報道，針對高市首長官邸官員的「日本擁核」言論，長崎市市長鈴木史朗在 25 日的例行記者會上表示：「政府的官方立場已明確確認，將堅持奉行無核三原則這一政策方針。」

鈴木稱，如果有人內心真的認為應該擁核武器，那將是非常令人遺憾的。核武器是何等的不人道和殘酷，這一事實至今仍未被充分理解。

鈴木強調，作為核爆受害地的長崎，將繼續向國內外揭露核爆的殘酷真相。

18 日，日本首長官邸一名負責安全保障政策的高官揚言「日本應擁有核武器」，引發多方批評。



## 南非歡慶聖誕節

12 月 25 日是聖誕節，南非民眾開始享受節日假期。圖為當地時間 12 月 25 日，南非約翰內斯堡的民眾在商場內拍攝家庭合影。

中新社

## 柬埔寨國防部：泰國 F-16 戰機一天投彈逾 40 枚轟炸邊境村莊

柬埔寨國防部發言人馬莉淑潔達 26 日說，泰國 F-16 戰鬥機當天轟炸了柬班迭棉吉省邊境村莊，投彈多達 40 枚。

香港中通社報道，她在新聞發佈會上稱，泰軍的轟炸摧毀了柬平民的房屋及村裡的公共基礎設施。此外，泰軍當天還炮擊該省波貝市平民住宅區，造成平民受傷。

26 日，泰國國防部發言人蘇拉訥在新聞發佈會上表示，26 日當天東泰邊境多處地點仍發生交火。截至 26 日 8 時，在新一輪泰東邊境衝突中，泰國平民死亡人數為 45 人，受傷 13 人，目前有超過 12 萬民眾在避難所避難。

在東泰衝突持續之際，美國國務院 25 日發佈聲明說，美國務卿魯比奧與柬埔寨首相洪瑪奈通電話，表示美方願意促進柬埔寨與

人數較此前有所下降，是因為部份地區已被評估為相對安全，已逐步安排民眾返家。此外，25 日，兩名泰國士兵在塔桂寺地區執行排雷任務時被地雷炸傷。

蘇拉訥介紹，26 日泰柬邊界總委員會秘書處會議已進入第三天，泰柬雙方就相關議題持續磋商，力爭在核心問題上達成共識，為 27 日會議奠定基礎。在 27 日會議結束後，泰柬雙方將召開新聞發佈會、通報會議成果。

在東泰衝突持續之際，美國國務院 25 日發佈聲明說，美國務卿魯比奧與柬埔寨首相洪瑪奈通電話，表示美方願意促進柬埔寨與

泰國對話，以確保兩國之間和平與穩定。

聲明說，魯比奧重申全面落實東泰兩國今年早些時候所簽署和平協議的必要性。

今年 7 月 24 日，泰柬邊境爆發武裝衝突，雙方互相指責對方違反國際法。8 月 7 日，雙方在馬來西亞吉隆坡舉行的兩國邊界總委員會特別會議上就停火細則達成共識並簽署協議，同意維持軍隊部署現狀，承諾不再向邊境增兵。10 月 26 日，雙方在東盟峰會期間簽署關於兩國和平的聯合聲明。12 月 7 日起，泰柬邊境地區再次爆發激烈衝突，雙方均指責對方「先開火」。

今年 11 月，敘過渡政府新聞部長穆斯塔法表示，敘方已與美國主導的打擊「伊斯蘭國」國際聯盟簽署一份政治合作宣言，確認敘利亞在打擊恐怖主義和維護地區穩定方面的夥伴地位。

「伊斯蘭國」於 2019 年 3 月失去在敘利亞的最後主要據點，但其殘餘勢力仍活躍於

東部沙漠地帶。2025 年 12 月 13 日，兩名美軍士兵和一名為美軍擔任翻譯的美國平民在敘遭伏擊身亡，美軍中央司令部指襲擊者來自「伊斯蘭國」。作為報復，美軍 12 月 19 日對「伊斯蘭國」在敘境內的多個目標發動空襲。

今年 11 月，敘過渡政府新聞部長穆斯塔法表示，敘方已與美國主導的打擊「伊斯蘭國」國際聯盟簽署一份政治合作宣言，確認敘利亞在打擊恐怖主義和維護地區穩定方面的夥伴地位。

今年 11 月，敘過渡政府新聞部長穆斯塔法表示，敘方已與美國主導的打擊「伊斯蘭國」國際聯盟簽署一份政治合作宣言，確認敘利亞在打擊恐怖